

“淘宝”垃圾场

说是垃圾填埋场,实则是一处挖矿石留下的巨大U型坑,大坑长数百米,宽近100米,由于长时间的开采,如今大坑的深度也已达近百米。垃圾全部集中在大坑东侧一处较为宽阔的平台上,而此处,就是这些淘宝人们每天工作的场所。

上午10点,进出填埋场的小道上不时有垃圾清运车经过,因为在过年期间,所以

场内只有三三两两的淘宝人,只见他们均是左手拿着一个蛇皮口袋,右手拿着一个二齿的小耙,快速地在垃圾堆中翻来翻去,再将一件件挑得的“宝贝”放进蛇皮口袋里。虽然已有些时日没有降雨,但垃圾堆中还是充斥着不少泥水,踩上去会有一些下陷,记者刚想蹲下身去拍照,垃圾堆中散发出的气味马上涌进鼻中,令人作呕。

“淘宝人”大都不愿接受采访

采访期间,绝大多数淘宝者都正在工作,只有一名中年男子将分类整理完毕的垃圾进行售卖,但面对记者的询问,这位两鬓已斑白的男子并没有接受记者的采访,同样,旁边的一位妇女也婉拒了记者的采访。记者一行人只好继续往里走,这时,记者看到一院内有两名小女孩正在玩耍,于是就跟她俩攀谈起来。

稍大一些的女孩今年11岁,上小学五年级,妹妹今年6岁,还在上幼儿园大班。看到记者两位“异乡人”的到来,两位小姑娘反倒是显得十分大方,将记者领到了家中的院子里。姐妹俩告诉记者,爸爸回老家了,人群中那满头戴绿色围脖的人就是她们的妈妈。顺着两人手指的方向,记者看到了正在垃圾堆中艰难觅宝的中年妇女。随后,记

者也沿着一条小道走进垃圾堆中,停在了她的身旁。她此时工作的区域位于整个大垃圾堆靠近西面的位置,此处的垃圾堆呈现出一个较大角度的斜坡,所以要想淘到里面的宝贝,她只得侧身紧靠在垃圾堆上。

大约过了20多分钟,中年妇女淘得的宝贝勉强装了大半口袋,她从垃圾堆上慢慢滑下,大口喘了喘气,将蛇皮口袋背在身后,顺着旁边的一条小道慢慢地爬了上来。小道的长度只有不到20米,但或许是因为肩膀上的口袋太沉,又或许是因为小道太陡,她走上来的速度显得十分缓慢。刚开始她也婉拒了采访,但在两位小女孩的说服和记者的一再央求下,她终于答应愿意简单回答记者几个问题。

每天往返数十趟 “淘宝”生活着实不易

孩子的妈妈名叫张倩,爸爸叫刘安根,老家是滕州市羊庄镇,五年前因为打算让孩子在中区上学,便搬到了位于垃圾场一旁张倩的娘家,当时看到别人在垃圾场里捡一些可回收的垃圾卖钱,于是他们也加入到该队伍中来。

张倩告诉记者,自打从事这项工作以来,每天基本都是早上五点多就起床,赶在第一波垃圾清运车到来之时“抢”一些比较值钱的东西。“说是值钱,其实也就是像矿泉水瓶和易拉罐等废品。但如今,这几样东西的价格也跌的十分厉害,收入越来越少了。”张倩说道。谈到捡垃圾的收入情况,张倩告诉记者,每个月卖垃圾得来的钱最少时有六七百,一般保持在八百左右,多的时候能达到一千多元。

说起自从捡垃圾以后的生活,张倩告诉记者,除了要习惯每天早起干活儿外,最关键的还是得忍受垃圾堆中的恶臭。“平时垃

圾的臭味也就罢了,最近早上总有陌生车辆来到此处倾倒一些未知的液体,倾倒的液体随后便产生大量的白色刺鼻雾气,将附近的淘宝者们熏的那叫一个厉害。”张倩说道。几年的淘宝生活,让她早早地就患上了腰酸腿痛的毛病,干活时在腰间和胳膊上都得贴上厚厚的膏药。除此之外每天来来回回数十趟的往返也让已过不惑之年的她倍感压力。说着,张倩将左手的手套摘下,手套里面是一层塑料薄膜,她说,前几天捡垃圾时不小心将左手的食指划破了,怕引起伤口感染,于是便用塑料薄膜进行简单的隔断。记者看到,张倩的两手早已布满老茧,指甲里充斥着黑黑的污物,就连手掌纹里似乎也被侵袭,布满着一道道黑色的痕迹。“捡垃圾时偶尔能够碰到医疗垃圾,工作时对于防护一点都不能马虎,也因为如此,我也从不让孩子过来捡。”张倩说道。

收入虽有限 “淘宝”已然成为一种习惯

采访中,谈到目前的生活状态,张倩在表达不容易的同时,也露出了一些无奈。淘宝大军中只有他们带着孩子,正因为如此,所以好多工作都做不来,再加上自己本身也没有什么其他技能,目前只有靠捡垃圾为生。她告诉记者:“孩子的爸爸单靠给人家做些木工,但收入也是寥寥。”

张倩家的院子里看似很乱,但仔细观察,每样东西都是按照类别摆放的,十分整齐。院子里的家禽牲畜众多,鸡、羊、鸭、猪应有尽有。张倩告诉记者:“鸡鸭留着平时下蛋,喂养这些家禽牲畜,从垃圾中捡的粮食晒干后就够它们吃的,不用再额外购买饲料,这也是如今他们仍坚守在此的一个原因。”说话间,妹妹刘艳对捡来的一个玩具布

偶产生了很大的兴趣,将玩偶用绳拴住后,又绑在一根小竹棍上不停地玩要着。

由于收入有限,张倩两口子最怕家里的亲戚有个红白喜事,而让他们俩最愁的,还是俩孩子以后上学的问题。她告诉记者,如今两人每月几百元的学费已然成了不小的负担,要是等以后孩子上了高中,学费更不知该如何拿出来。说到此处,张倩的情绪略微有些激动,眼角流出了些许的泪水。记者于是拿她染成紫色的头发开起了玩笑,听到记者谈到头发的问题,刚才还略带伤感的张倩笑了起来,说道:“染得实在太难看了,花了这么多钱!算了算得二三十块钱呢!就染成这个样子,气得我一直想去找他们要个说法。”



在中区建设北路与北安路交界口往南不远处的侯宅子村内,有一处市中区最大的垃圾填埋场,自从垃圾填埋场选址此处后,便出现了许多在垃圾山“淘宝”的人们。2月23日大年初五,记者走进该填埋场,探访他们的日常生活。

年三十没回老家 只为初一多捡点

记者本打算再多问些问题,但心急的张倩对记者说她着急将这半个月捡来的垃圾进行挑拣分类。不等记者回话,她便转身走到自家的“宝贝堆”前,快速地分拣起来。看到其专注的样子,记者不再上前打扰,而是转身问了姐姐几个简单的问题。对于家中目前的生活现状,11岁的刘红显然了解不少,面对记者的询问一直低着头,支支吾吾地不想回答。妹妹表现的就要开朗许多,似乎6岁的年龄并不能够完全理解如今家中的困境。就当记者

打算转身从其家中离开时,从其家中的院内飘出了阵阵香味,原来懂事的姐姐看到午饭时间已近,将早上烧好的稀饭热了热。三口人吃的十分简单,下饭的菜也只有用辣椒炒的萝卜干。吃饭之时,张倩告诉记者:“年三十也没有回老家,为的是大年初一早起能够多捡点值钱的东西,就在这里包了点肉馅的饺子,算是过年了。”刚刚吃完饭,张倩便继续开始分拣工作。

何处是“淘宝人”的下一站?

记者准备返程时已是中午时分,垃圾场内空荡荡的,所有的人都在忙着将捡来的东西分类、打捆。头上的太阳懒洋洋的,并没有散射出全部的光芒。之前婉拒记者采访的那位两鬓斑白的中年男子主动跟记者搭起话来。他说并不是反对记者采访,而是觉得像他这样讨生活实在是不怎么光鲜。“我从七八年前就开始在南面的垃圾场捡垃圾,在这里也已经捡了四五年的时间了。”这位男子接着说道:“家里小孩多,一家人都等着我来养活,不干

能怎么办。”中年男子告诉记者,前段时间本来听说要将此处的垃圾场挪至他处,当时他知道此事后,真不清楚那时自己还能做什么,还能靠什么来谋生。

返程途中,也许是没适应垃圾场气味的缘故,记者一行二人的嗓子总是感觉不舒服。记者的采访结束了,而淘宝人们在此处的生活仍将继续,不知他们这股不一样的“年味儿”何时才是尽头。

(记者 王龙飞 文/图)

彩电不宜开得太亮

在看彩电时,不宜将电视机的亮度开得太亮。通常电视机的亮度开关应处于小档位置,图像应保持明间适度为宜。若太亮,则会造成以下弊端:

缩短显像管使用寿命:彩电开得越亮,显像管阴极所发射的电子越多,电子流动速度也就越快,显像管屏端长期受到大量高速电子流的轰击,荧光粉容易老化、剥落,发光效率降低,而且,因阴极发射的电子过多,其本身也会加速老化,从而影响电子发射能力。彩电亮度长期开得太亮,就会影响显像管的工作性能,缩短显像管的使用寿命。

增加耗电量:电视机的亮度与耗电量成正比,亮度越亮耗电量就越大。尤其是彩电。为了获得良好的会聚性与和谐的色彩,彩色显像管的荧光屏前方装有荫罩板,使三个电子束通过荫罩板上小孔各自射到相应的红、绿、蓝三色光质点上,而荫罩板会将电子束高速电子吸走50%~70%,即电子束约有50%以上的能量无谓地消耗在荫罩板上,转变成热能,所以彩电亮度不可开得太亮。

影响图像质量:彩电内部的直流电源工作时,不论电源电压稳定与否,机内应保持恒定的电压。若彩电的亮度变化较大(或者经常变化),必然会影响直流电源电压的稳定性,造成彩电的图像和音调偏离,影响收视质量。

不利于人体健康:彩电亮度开得太亮,荧光屏太亮,与室内光线反差较大,就会使收看者眼睛疲劳,对保护视力不利。因此,平时将彩电亮度调整为以感觉适度为宜,不宜过亮也不可过暗。一般情况下不需要经常调节亮度。而且,使用中还应注意亮度色彩的和谐配合,才能获得较为满意的收视效果。

家用电器最忌讳的操作

彩色电视机忌讳磁场干扰:彩色电视机上面及附近不能放置磁性物体,更不要将收录机、音箱及其它带磁性的物体在荧光屏前移动。否则显像管的部件会因磁场影响而被磁化,从而使色彩紊乱。

收录机忌讳折弯主导轴:录音机的机芯上有一根加工精度非常高的主导轴(与惯性轮为一体),如果使用不慎,将主导轴折弯,将会产生难以消除的颤音。所以,在装卸磁带时,一定要小心为好。另外,录音机中橡胶件忌讳加油。否则会造成橡胶老化打滑,使抖动加大。

电冰箱忌讳倾斜:因为压缩机电机是用3根避震弹簧挂在密封的金属容器中的。一倾斜就有脱钩的危险,压缩机内部的润滑油也有可能流入制冷系统,影响制冷效果。因此,在使用冰箱过程中或搬运时,千万不能使冰箱的倾斜角大于45度。

洗衣机忌讳倒入开水:倒入开水容易造成塑料箱体或塑料组件变形,也会造成波轮轴密封不良,形成漏水。所以使用洗衣机时,应先加入冷水再加入热水,且水温不宜过高。

电风扇忌讳碰撞风叶:风叶变形会导致运转不平衡,导致风量小,振动大,噪音高,从而缩短使用寿命。对于变形了的风叶千万不能使用,要加以修理。

电饭煲忌讳碰撞内胆:碰撞会使内胆底部变形,不能与电热板吻合。另外,也忌煮酸、碱食物及用醋、食盐、食碱等带腐蚀性的调味品。否则会腐蚀金属内胆,缩短使用寿命。

电热毯忌讳折叠:因为电热毯若经常折叠会使电阻丝折断,发生短路或断路。轻者电热毯不发热,重者降低其绝缘性能,甚至会发生触电事故。

电水壶忌讳空烧:因为电水壶若无水,会使电热管发热器温度急剧上升而烧毁电热管发热器,甚至发生事故。

电子照相机、袖珍收录机等忌讳不使用时把电池放在机器内:时间一长,电池会腐蚀机器内部,尤其是袖珍机体积小,元器件密度高,一旦线路板被腐蚀,很难修复。

(本栏目由市科协、市全民科学素质工作领导小组办公室主办)

